

М. М. Тусупбекова

УРОКИ ЖИЗНИ ИЗВЕСТНОГО УЧЕНОГО, ВРАЧА И УЧИТЕЛЯ – ПРОФЕССОРА ТЕЛЬМАНА ЗЕЙНУЛЛОВИЧА СЕЙСЕМБЕКОВА



Жизненный путь длиною в 85 лет, значимое событие для оценки прожитого, это воспоминания о становлении себя как личности, о том, что было сделано во имя подготовки врачебных и научных кадров для своего Казахстана, о встречах с интересными людьми. Да, это интересное время, когда ты являешься добрым свидетелем профессионального роста своих учеников. 8 января 1938 года в городе Павлодаре родился Тельман Зейнуллович Сейсембеков, ныне известный ученый, доктор медицинских наук, профессор, активно занимающийся по сегодняшний день педагогическо-научной работой, в подготовке врачебных кадров. В 1943 году семья Сейсембековых переехала в г. Каркаралинск, где он окончил среднюю школу № 2. Красота природы Каркаралинска, голубая гладь озер и неповторимые по своей загадочности скалы, созданные в результате творения стихий природы, союза ветра и солнца, исторические события, происходившие на земле Каркаралы, сделали эти места жемчужиной Казахстана и историей возрождения казахского народа. Свидетелями великой страницы истории становления Казахстана были родители - отец, Зейнолла, который родился в Каркаралинске в семье крестьян, работал он в советско-партийных органах, заведовал отделением социального обеспечения Каркаралинского райисполкома. Важным событием истории Каркаралинска было восстановление отцом Тельмана Зейнулловича духовного храма,

мечети, построенного отцом великого Абая, где он был имамом Мечети. Мать, Асима была из духовного сословия, её отец Сыздык-кажы был имамом мечети Кунанбая. В семье было 6 детей, все они получили высшее образование и стали профессионалами своего дела, каждый из них нашел свой достойный творческий путь. Семья Сейсембековых была уважаема и известна в Каркаралинске своими добрыми делами, ко всем землякам относились равно, не зависимо от сословия, жуза и трудовой принадлежности. Дети воспитывались с большим уважением к старшему поколению, стремлению получить образование и быть полезным в обществе.

Тельман Зейнуллович Сейсембеков является выпускником Карагандинского государственного медицинского института (КГМИ), который окончил в 1966 году по специальности «лечебное дело». Ещё во время обучения в вузе он проявлял интерес к научной и клинической работе, в связи с этим после окончания института, как перспективный выпускник был рекомендован на научно-педагогическую работу и направлен стажером-исследователем на кафедру факультетской терапии КГМИ (1964-66 гг.). В 1966 году он поступает в аспиранту Первой кафедры терапии Центрального института усовершенствования врачей г. Москвы, окончил её в 1969 году, а в 1970 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Функциональное состояние сердца при острой почечной недостаточности». В дальнейшем его трудовая деятельность продолжалась в Караганде, в стенах родного вуза. В 1969-1971 годы работал ассистентом кафедры факультетской терапии КГМИ, с 1972 года – доцентом этой же кафедры, В 1995-1998 годы – заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Карагандинской государственной медицинской академии (КГМА). На протяжении многих лет, с 1976 по 1984 годы занимал в alma mater должность проректора по научной работе КГМА, с 1992 по 1995 годы – проректор по учебной работе по профильным дисциплинам. Формирование его как ученого и научного работника проходило в стенах известного в годы СССР Центрального института усовершенствования врачей г. Москвы, где в 1982 году Т.З. Сейсембеков защитил докторскую диссертацию на тему «Состояние сердечно-сосудистой системы при хронической почечной недостаточности» (клинико-функциональные исследования), по специальностям: внутренние болезни и кардиология. Его учителями были видные ученые Советского Союза: заслуженный деятель науки, профессор А.З. Чернов, член-корреспондент АМН СССР профессор Г.К. Кулаков, профессор М.И. Кечкер. В 1984 году решением Высшей Аттестационной Комиссии СССР ему было присвоено ученое звание профессора.

Профессор Т. З. Сейсембеков – один из ведущих ученых-терапевтов Казахстана, доктор медицинских наук, академик Академии медицинских наук Казахстана, почетный профессор Карагандинской государственной медицинской академии (ныне – Медицинского университета Караганды), член Президиумов ассоциации кардиологов и пульмонологов Центральной Азии и Республиканских ассоциаций терапевтов, кардиологов и пульмонологов, обладатель номинации «Золотой стетоскоп» за разработку и внедрения новейших методов диагностики и лечения. Он удостоен Диплома Министерства здравоохранения Казахской ССР за внедрения методов диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний (1982 г.), Дипломом Действительного члена Академии медицинских наук Казахстана (1999 г.). За разработку и внедрение новейших методов диагностики и лечения проф. Т.З. Сейсембеков награжден дипломом и номинирован знаком «Золотой стетоскоп». С 2006 г. член редколлегии ряда медицинских журналов, входящих в перечень изданий, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, в разные годы член диссертационных советов.

Под его руководством подготовлены 18 докторов медицинских наук, в том числе 3 PhD и 46 кандидатов медицинских наук по внутренним болезням и смежным специальностям, имеет 47 авторских свидетельств и патентов на изобретение, 4 свидетельства государственной регистрации объекта интеллектуальной собственности Министерства Юстиции РК, более 800 публикаций по различным разделам и проблемам медицины, 13 учебников, учебных пособий и монографий, 36 учебно-методических и научно-практических рекомендаций на русском и государственном языках;

Учитывая большую врачебный, педагогический, научный и организаторский опыт работы в 1998 году был приглашен в г. Астану на должность заведующего кафедрой внутренних болезней №1 Акмолинской (Казахской) государственной медицинской академии и одновременно назначен директором открытого в новой столице филиала Казахского научно-исследовательского института кардиологии МЗ РК. Следует отметить наиболее значимые научные направления, которые реализовались под руководством профессора Т. З. Сейсембекова: «Адаптация системы здравоохранения к изменению климата в Республике Казахстан (ВОЗ и МЗ РК)», «Научные основы охраны здоровья и повышения работоспособности студентов», «Медико-экологические проблемы здоровья населения Центрального Казахстана», «Роль ивабрадина в лечение пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца без клинических проявлений сердечной недостаточности (CL3-16257-083, Signify)», «Актуальные проблемы интерстициальных заболеваний легких». Профессором Т. З. Сейсембековым впервые была выдвинута концепция кардио-респираторного континуума «Легкие – орган мишень при артериальной гипертензии» и предложено добавить бронхоле-

гочную систему к уже известным органам-мишеням при данной патологии, что было доложено на республиканском и международном уровнях и воспринято учеными как новый взгляд на патогенез артериальной гипертензии. Данная проблема освещена в комплексных научных исследованиях совместно с учеными Карагандинского медицинского университета и медицинского университета Астаны (Сейсембеков Т. З., Тусупбекова М. М., Мурравлева Л. Е., Козлова-Мукатова И. Ю., Жаутикова С. Б., Молотов-Лучанский В. Б., Смаилова Г. Т., Зеленская В. Н., Тургунова Л. Г.).

Особое место занимают исследования по актуальным аспектам нефрологии: эпидемиологии заболеваний почек; вопросы патогенеза, патологической анатомии, диагностики и лечения хронического гломерулонефрита, пиелонефрита; почечной недостаточности, диабетической нефропатии; паранеопластическим поражениям почек при опухолях кишечника и легких; особенности течения беременности и родов у подростков, страдающих пиелонефритом, и другим проблемам, нашедшие отражение в докторских диссертациях: Н. С. Умбеталиной, Б. К. Айтпаева, С. К. Туганбековой, Д. Ж. Тайжановой, Г. Г. Мустафиной, В. Б. Молотова-Лучанского, в кандидатских – Л.С. Оспановой, Е. А. Алимбаева, Л. У. Арыстан, Т. Е. Зайцевой, С. Б. Дюсеновой, Б. Е. Бекишева и других. Результаты научных достижений были представлены на различных международных форумах: на Евразийской Ассоциации Терапевтов (ЕАТ), Москва 21.11.2013г., на VI научно-образовательной конференции кардиологов и терапевтов Кавказа (г. Грозный, 25.10.2016г.), где профессор Т. З. Сейсембеков был удостоен Дипломом «За вклад в развитие кардиологической службы» и в составе группы делегатов был принят Главой Чеченской Республики Р. А. Кадыровым. Значимым событием подведение итогов научных достижений участие в работе Международного саммита Европейской бизнес-ассамблеи в г. Бад-Эмс (Германия 29-30 июня 2016г), где приняли участие представители 37 стран Европы, Азии, Африки и Северной Америки.

В настоящее время профессор занят активной научной и практической работой, модератор многих научных форумов, консультант сложных случаев в клинической практике, где его слово особо значимо как мудрого человека, наделенного большим творческим опытом.

В годы становления Независимости Казахстана остро стоял вопрос подготовки высококвалифицированных врачей и научных кадров, происходило открытие в вузах отделений для студентов, обучающихся на государственном языке, и первые книги для медицинских вузов были выпущены по инициативе Т. З. Сейсембекова и его соратников. Среди них книги, которые явились базовыми в медицинских вузах республики: Т. З. Сейсембеков, А. А. Таменов, М. Т. Айткулов – редакторы первого учебника на казахском языке для студентов медицинских вузов, утвержденного МОН РК «Ішкі аурулар» (1-ші болім)//Оқулық. «Білім» баспасы Алматы 1997.- 298 б. (Т. З. Сей-

сембеков, А. А. Таменов, М. Т. Айткулов, А. А. Амирбекова, А. С. Дербисалин, К. А. Жаманкулов, М. К. Жакенова, К. Д. Жуманов, М. Т. Ибраева, В. А. Омарова, Б. Ш. Шакимова (Карагандинского, Актюбинского, Целиноградского, Алматинского медвузов); «Ішкі аурулар диагностикасының негізгі тәсілдері» Т. З. Сейсембеков, М. М. Мусатаева, А. Б. Баширов/Оқулық.-Қарағанды, 1993.-91 б.; Сейсембеков Т. З. «Классификации и диагностические критерии основных заболеваний терапевтического профиля»//Учебно-методическое пособие. Изд. Каз.ГМА.- Астана, 2007- 376 с.); Сейсембеков Т. З. «Классификации и диагностические критерии внутренних болезней»//Учебное пособие (дополненное, второе издание)», Пособие утверждено РЦРЗ и ДНЧР МЗ РК- Алматы, Эверо, 2015 – 412 с.; Сейсембеков Т. З. (член авторского коллектива) «Энциклопедический словарь терминов по клинической медицине на русском и казахском языках» изданного в 3-х томах (Изд. КГМА, Караганда, 2000).

За большой личный вклад в деле подготовки медицинских кадров и научно-педагогическую деятельность в разные годы профессор Т. З. Сейсембеков награжден Нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», Дипломом и знаком «Золотой стетоскоп» 2006 г., нагрудным знаком «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2009 г.), знаком «Почетный работник образования Республики Казахстан» (2010 г.), ему присвоено звание «Лучший преподаватель вуза» (2008 г.), удостоен звания «Кардиология саласының қайраткері» (2012 г. «Ассоциация кардиологов РК), Знаком отличия «Ақ жүрек» (2012 г. Астана, АО «МУА»), Лауреат в номинации «Үздік тәлімгер» (2012 г. Астана), Лауреат в номинации Лучший наставник КГМУ «Жомарт жүрек» (2013 г., Караганда) – за выдающийся вклад в развитие Карагандинского государственного медицинского университета, в подготовку научно-педагогических кадров и специалистов здравоохранения, за благородство, достоинство и честь, проявленные за годы служения медицине, за преданность профессии, в

честь Юбилея КГМУ награжден медалью «60 лет КГМУ», за большой личный вклад в развитие вуза и подготовку медицинских кадров – медалью П. М. Поспелова «За вклад в развитие КГМУ». В 2017 году 25 мая избран почетным профессором НИИ кардиологии и внутренних болезней МЗ РК, Дипломами и почетными грамотами МЗ РК, МОН РК.

Как выпускник Карагандинского медицинского вуза Тельман Зейнуллович всегда старается внести вклад в сохранение памяти о становлении, развитии и жизни родного вуза. Так, в 2010 году ярким событием было празднование 60-летия Победы в Великой Отечественной Войне, в честь которого им была выпущена книга-памяти «Выпускники КГМИ – участники Великой Отечественной Войны», где представлены биографические сведения боевой и трудовой деятельности участников Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов, выпускников КГМИ разных лет. В дни празднования 60-летия со дня основания Карагандинского государственного медицинского института (ныне медицинского университета) им была издана книга, посвященная памяти Первого ректора Карагандинского государственного медицинского института Петра Моисеевича Поспелова, чьи дела и бескорыстную заботу о каждом студенте, о каждом своем сотруднике помнят ветераны вуза. Именно они были свидетелями становления высококвалифицированного коллектива профессорско-преподавательского состава, внёсшими большой вклад в подготовку специалистов-медиков Казахстана. Сегодня его традиции приумножаются и передаются молодому поколению благодаря многим публикациям в передовой печати и книгах, выпущенных нашими учителями, наставниками, такими как уважаемый профессор Тельман Зейнуллович Сейсембеков. Личность нашего Учителя и его дела являются для нас примером служения Медицине и профессии Врача. И сегодня он остается энергичным и активным человеком, успевающий заботиться о ветеранах, коллегах и молодых специалистах.

*В день Юбилея – на пике человеческой жизни
Когда друзья все ближе к чувствам сердца и души
Грустить в наш век совсем не модно.
Живите прежним же запалом и мгновением одним,
Творите, дарите далее добро, чтоб пыл души не увидал
И Ваш талант творца пусть созидает дальше,
Пополняя не одно поколение достойных учеников.
Чтоб любили они профессию свою как Вы,
Отдавая силу разума и качество души,
Своей работой радость людям принося.
Будьте здоровы и бодры Вы всегда,
Живите без оглядки, радостно и благополучно.*

Вечно Вам мы благодарны, Друг, Учитель, Педагог за благородство, мудрость Жизни и преданность своей профессии навек!

Ректорат, профессорско-преподавательский состав Медицинского университета Караганды, многочисленные ученики и соратники сердечно поздравляют уважаемого профессора Тельмана Зейнулловича со знаменательным юбилеем и желают доброго здоровья, дальнейших творческих успехов, плодотворной работы на благо медицинской науки и практического здравоохранения!